

روزانہ

ایڈیٹری

روشن دین ٹائمز

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۵۶

۱۵ مارچ ۱۹۶۶ء

۲۳ ذی الحجہ ۱۳۸۶ھ

۱۵ مارچ ۱۹۶۶ء

نمبر ۵۶

انجک راجہ

۵۔ بروہ ۱۴ مارچ۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹلث ایہ اللہ تعالیٰ نے منبر الخیر کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہرے کڈا کڈوں کی تجویز کردہ نیا دو کا استعمال شروع کیلئے جس کی وجہ سے ضعف ہے ویسے کھانسی میں فرق پڑتا ہے۔ اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت کاملہ و جاہل عطا فرمائے۔ آمین

۶۔ بروہ ۱۴ مارچ۔ حضرت سیدہ ذاب مبارکہ سیم محمد خلیفہا العالی کو اب سجا تو نہیں ہے لیکن کمزوری پل رہی ہے۔ اجاب جماعت حضرت سیدہ مدظلہا کی صحت کاملہ و جاہل عطا کے لئے توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

۷۔ بروہ ۱۴ مارچ۔ حضرت سیدہ ذاب انزا الخلیفہ سیم صاحبہ مدظلہا العالی کی کاتھریج ہاؤس ہے۔ اور طبیعت نضللہ تھا پہلے کی نسبت بہتر ہے۔ اجاب جماعت توجہ کے ساتھ بالاتزام دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ موصوفہ کو اپنے فضل سے شفا کامل و جاہل عطا فرمائے آمین اہم آمین

۸۔ محرم شیخ محمد صاحب آزاد انبالوی صدر جماعت احمدیہ منڈی سرید کے منشی شیخ پور مطلع فرماتے ہیں کہ ان کی اہلیہ اکبر سیم صاحبہ اور بیچہ طارق سہیل بیمار ہیں۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہر دو کو اپنے فضل سے صحت یاب فرمائے آمین

۹۔ محرم قاضی مبارک احمد صاحب شاہ سابق منشی مغربی افریقہ کہ اللہ تعالیٰ نے ۱۵ مارچ بروز جمعہ دوسرا فرزند عطا فرمایا ہے۔ اجاب جماعت نومولود کی درازی عمر اور اس کے قادم دین بننے اور اس کی والدہ کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

۱۰۔ مجلس انصار اللہ کے مالی سال میں سے اڑھائی ماہ گزر گئے ہیں بعض مجالس کی طرقت سے ابھی تک بحث موصول نہیں ہوا۔ نذر اللہ سے درخواست ہے کہ وہ سال رواں کے بائیں بحث اہم سے کم ماہ جنوری اور فروری ۱۹۶۶ء کا چندہ خوری طور پر اپنا اہل گھر کے عند اللہ مقرر ہوں۔

دعا مال انصار اللہ کریم

۱۱۔ قاضی صاحب سے انعام سے کہ ان کی مجلس کے بنی الامین نے تمام اہم کاموں کی اہمیت قائم رکھی ہے۔ ان سے رکنیت قائم کر کے ان کے لئے رکنیت قائم کر کے مطالبہ پر مجبور نہیں جائیں گے انشاء اللہ تعالیٰ دہم محمد خلیفہ اللہ تعالیٰ

ارشاد اعلیٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

اللہ تعالیٰ کی یہ عادت ہے، کہ وہ اسباب سے کام لیتا ہے

وفات مسیح کے عقیدہ کو اس نے غلبہ اسلام کا ذریعہ اور سبب بنایا ہے

سنو: قرآن شریف اور احادیث میں یہ وعدہ تھا کہ اسلام پھیل جاوے گا اور وہ دوسرے ادیان پر غالب آجائے گا اور کس صلیب ہوگی۔ اب غور طلب امر یہ ہے کہ دنیا تو جائے اسباب ہے۔ ایک شخص یا مادہ ہو تو اس میں تو شک نہیں کہ شفا تو اللہ تعالیٰ ہی دیتا ہے لیکن اس کے لئے ادویات میں خواص بھی ایسی ہی رکھ دیتے ہیں جب کوئی دوا دی جاتی ہے تو وہ فائدہ کرتی ہے۔ پیاس لگتی ہے تو اس کے بچھانے والا تو خدا ہے مگر اس کے لئے پانی بھی اسی نے مقرر کیا ہے۔ اسی طرح پر بھوک لگتی ہے تو اس کو ڈور کرنے والا تو وہی ہے مگر غذا بھی اسی نے مقرر کی ہے۔ اسی طرح پر غلبہ اسلام اور کس صلیب تو ہو گا جو اس نے مقرر کیا ہے لیکن اس کے لئے اس نے ایاب مقرر کئے ہیں اور ایک قانون مقرر کیا ہے چنانچہ بالاتفاق یہ امر قرآن مجید اور احادیث کی بنا پر تسلیم کر لیا جائے کہ آخری زمانہ میں جب عیسائیت کا غلبہ ہوگا اس وقت مسیح موعود کے ہاتھ پر اسلام کا غلبہ ہوگا اور وہ کل ادیان اور ملتوں پر اسلام کو غالب کر کے دکھا دے گا اور دجال کو قتل کرے گا اور صلیب کو توڑے گا اور وہ زمانہ آخری زمانہ ہوگا۔ ذاب صدیق حسن خاں اور دوسرے بزرگوں نے جنہوں نے آخری زمانہ کے متعلق بحث میں لکھی ہیں انہوں نے بھی اس امر کو تسلیم کیا ہے۔ اب اس پیش گوئی کے پورا ہونے کے لئے بھی تو کوئی سبب اور ذریعہ ہوگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی یہ عادت ہے کہ وہ اسباب سے کام لیتا ہے۔ دواؤں سے شفا دیتا ہے اور اغزیہ اور پانی سے بھوک پیاس کو ڈور کرتا ہے۔ اسی طرح پابلیک میسائی مذہب کا غلبہ ہو گیا ہے اور ہر طبقہ کے مسلمان اس گروہ میں داخل ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ارادہ فرمایا ہے کہ اسلام کو اپنے وعدہ کے موافق غالب کرے۔ اس کے لئے بہر حال کوئی ذریعہ اور سبب ہوگا اور وہ یہی موت مسیح کا ہے۔ اس حربہ سے صلیبی مذہب پر موت وارد ہوگی اور ان کی کمرس لوٹ جاویں گی۔ میں سچ کہتا ہوں کہ اب عیسائیت خلیفہ کے دور کرنے کے لئے اس سے بڑھ کر کیا سبب ہو سکتا ہے۔ کیسے کی دقتات ثابت کی جاوے۔

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد ہشتم صفحہ ۲۳۱)

روزنامہ الفضل ریوہ

مورخہ ۱۵ مارچ ۱۹۷۸ء

آج اسلام پر نازک ترین دور گزر رہا ہے

ہر طرت پر شور ہے کہ جو غیر مسلمانوں نے اسلام کا دامن چھوڑ دیا ہے۔ اس لئے آج مسلمان اقوام غلام وہ زمین کے کسی خطہ میں ہوں زوال و بخت کی آغوش میں چلی گئی ہیں۔ یہ خیال کوئی شام و عصر ایران و افغانستان۔ افریقہ اور ایشیائی مسلمان اقوام کے دل پر تلے حضرات کا ہی نہیں ہے بلکہ روئے زمین پر آج جہاں جہاں مسلمان آباد ہیں، ہر جگہ سے یہی آہ و فریاد بلند ہو رہی ہے۔ خود عربستان جہاں سے اسلام نے ظہور کیا تھا۔ آج اس کا مہلکا مہلکا ہو گیا ہے۔ سعودی عرب ہو یا یمن۔ کویت ہو یا اردن۔ ابجریا ہو یا مراکش۔ یروش ہو یا انڈونیشیا ہر جگہ مسلمان بحال طور پر پستی کی حالت میں گسے ہوئے ہیں خود پاکستان میں جس کو سب سے بڑی اسلامی ریاست سمجھا جاتا ہے۔ یہی حال ہے۔ کوئی اعتبار اٹھا کر دیکھئے کسی مجلس میں بیٹھے۔ ہر جگہ یہی رونا دہنایا جاتا ہے۔

چاہیے تاکہ ایسی صورت میں وہ لوگ جن کے دل میں اسلام کا دروسے اور جو سخیل خود چاہتے ہیں کہ اسلام کو دنیا میں از سر نو قائم کیا جائے۔ وہ کوئی ایسے طریقے اختیار کرتے جس سے تمام مسلمانوں کے فرتے خواہ وہ عقائد کے لحاظ سے ایک دوسرے کے مخالفت ہوں مرتب باجماع اتحاد کی خاطر ایسی باتوں سے پرہیز کرتے۔ جو مختلف فرقوں کو ایک دوسرے سے دست و گریبان کرتی ہیں۔

توانے نے ہر جگہ کے مسلمانوں کو بھجھوڑا ہے مگر انہوں نے اس کے ساتھ کتنا پڑتا ہے۔ کہ مسلمانوں کو کبھی طبقہ جس کو سب سے زیادہ اس امر کا احساس ہونا چاہیے تھا وہی بات بات میں مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں علیحدگی اور افتراق دینے سے وسیع تر کرنے میں مصروف ہے۔ لطیف یہ ہے کہ وہ جماعتیں جو اسلام کی تجدید و احیاء کے نام سے پیدا ہوئی ہیں۔ اگرچہ وہی اسلامی فرقوں کے اتحاد کے لئے شوریسی پجائی ہیں۔ لیکن اکثر وہی ایک دوسرے کے خلاف ایسے تعصب کا اظہار کرتی ہیں کہ انسان جیلان رہ جاتا ہے۔ اور سوچنے لگتا ہے کہ کیا ایسی قوم جس کے مذہبی لیڈر اور اقامت دین کے داعی اس قسم کے ہوں کبھی کسی امر میں دشمنان اسلام کے خلاف متحد ہو سکتی ہے۔

یہ ایک اتنی موٹی بات ہے کہ جماعت احمدیہ تمام دنیا میں تبلیغ اسلام کے لئے قربانیاں کر رہی ہے۔ اور اس نے تمام کراہتوں میں اسلامی مشن جاری رکھے ہیں افریقہ۔ یورپ۔ ایشیا۔ جزائر امریکی ہر جہیں احمدیوں نے نہ صرف مشن کھول رکھے ہیں بلکہ کئی زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم شائع کئے ہیں۔ اور سادہ تعمیر کی ہیں۔ جہاں سے پانچ وقت اذان بلند ہوتی ہے۔ انجیلینڈ۔ جرمنی۔ ہالینڈ۔ شمالی اور جنوبی امریکہ۔ آخر لغتہ کے طول و عرض میں احمدی مبلغ گھرا بھجھوڑ کر تبلیغ اسلام کا فریضہ سرانجام دے رہے ہیں۔

یہ ایسی بات ہے جو پاکستانی مسلمانوں پر اظہار من الشمس ہے۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ پاکستان کے اہل علم حضرات ہی جماعت احمدیہ کے کام پر پردہ ڈالنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یہی چاہتے ہیں کہ انہوں نے مودودی صاحب کے مات مرتر جان اھڑن میں شائع شدہ ایک خط کے حوالہ سے بتایا تھا کہ احمدیوں نے تاجریا میں مسلمانوں کی تبلیغ کے لئے کیا کام کیا ہے۔ الفضل میں بیرونی احمدیہ اسلامی مشنوں کی فوٹو اڈیں ہمیشہ چھپتی رہتی ہیں۔ جن سے احمدیوں کی کارگزاری پر کوئی پرتی ہے۔ مگر کیا یہ انہوں تک نہیں ہے۔ کہ یہ لوگ گھر بیٹھے ہی احمدیوں کی اسلام کے لئے قربانیوں پر خاک ڈالنے کی جدوجہد کرتے رہتے ہیں۔ اور جہاں سے اس کے کہ احمدیوں کے مقابلہ میں تبلیغ اسلام کا کوئی کام کر کے دکھائیں۔ احمدیوں کے خلاف سفید جھوٹ بولنے تک سے دریغ نہیں کرتے۔

حدیث النبی

سچ بولنے اور جھوٹ سچنے کا حکم

عن عبد الله رضى الله عنه عن النبي صلى الله عليه وسلم قال ان الصدق يمدى الى الفردان والبر يمدى الى الجنة وان الرجل يصدق حتى يكون مديقاً وان الكذب يهدى الى الفجور وان الفجور يهدى الى النار وان الرجل يكذب حتى يكتب عند الله كذاباً

ترجمہ۔ حضرت عبداللہ رضی اللہ عنہ نے حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کی ہے کہ آپ نے فرمایا سچ بولنا نیک کاموں کی ہدایت کرتا ہے۔ اور نیک کام جنت میں لے جاتا ہے۔ انسان سچ بولنے بولنے (خدا کے) اہل سچوں میں گنھا جاتا ہے اور یقیناً جھوٹ بولنے بولنے کاموں کی ہدایت کرتا ہے۔ اور برے کام دوزخ میں لے جاتے ہیں۔ اور یقیناً انسان جھوٹ بولنے بولنے جھوٹوں میں گنھا جاتا ہے۔

(بخاری کتاب الادب)

حارا لاختاء

سفر میں روزہ کی ممانعت کی وضاحت

فیصلہ مجلس افتاء مورخہ ۲۶ جولائی ۱۹۷۸ء سے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹالٹ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۲۶ جولائی کو منظور فرمایا۔

(۱) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سفر میں روزہ رکھنے کو حکم عدول قرار دیا ہے۔ چنانچہ حضور فرماتے ہیں۔

”مرض اور سفر اگر روزہ رکھیں گے تو ان پر حکم عدول کا فتوے لازم آئے گا“

حضور علیہ السلام کا یہ فیصلہ آیت قرآنی فصدۃ من ایا ما اخر پر مبنی ہے۔ اور احادیث نبوی کے مجموعی مفہوم سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سفر کی حالت میں رمضان میں روزے رکھنے والوں کو عصا قرار دینے جن احادیث سے شہرت مسلم ہوتی ہے۔ امام ذہری نے ان احادیث کو پہلے کی قرار دیا ہے۔

(۲) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے باہر سے آنے والے احمدیوں کے لئے قادیان کو وطن ثانی قرار دیا ہے۔ اس لئے وہ ہاں قیام کے دوران میں روزہ رکھ سکتے ہیں۔ اور اگر نہ رکھیں تب بھی جائز ہے۔

(۳) دین ثانی کی طرف سفر بھی سفر ہی ہے۔ اس لئے روزہ رکھنا جائز نہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کا تعامل ای کی تائید کرتا ہے۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے افطاری کے وقت سے پہلے قادیان آنے والے روزہ داروں کا روزہ کھلا دیا تھا۔

(۴) نقلی روزہ سفر کی حالت میں جائز ہے۔

(۵) وہ تمام لوگ جن کی ذہنی ہی سفر سے تسلی ہو۔ جیسے ریلوے گارڈ۔ ڈرائیور۔ پائیلٹ۔ سفری ایجنٹ۔ دیہاتی ہر کار سے وغیرہ مقیم کے حکم میں ہوں گے۔ اور رمضان کے روزے رکھیں گے۔

(دستخط) مرزا ناصر احمد
دہری خلیفۃ المسیح اٹالٹ ۲۶ جولائی

احمدیت پر اعتراضات کے جوابات

تقریر مستر مولانا شیخ مبارک احمد صاحب - بر موقع مجلسالانہ

(۳)

۳- اس طرح اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں حضرت علیؑ کو ایک خاص مقام عطا فرمایا اور فرمایا: **وَجَدَكَ ضَالًّا فَهَدَىٰ** (سورہ فتح ۱)

اب اگر مخالفین اصرار کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ آپ کو گمراہ پایا اور پھر آپ کی رہنمائی کی تو قرآن مجید میں حضرت علیؑ کے بارے میں کئی آیتیں لکھی ہیں۔ آتا ہے اور یہ صحت و اطمینان کے لیے غلط ہے۔ حضور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کیسے ہیں۔ اس سے ہی اللہ تعالیٰ کی خاص حفاظت اور خاص تعلیم و تربیت میں تھے۔ اللہ تعالیٰ آپ صلعم کی ہر طرح سے رویت کر رہا تھا۔ پس جو وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ تھے، اللہ تعالیٰ نے ان سے بھی پیلے تربیت کے سامان کر رہی تھی اس کے متعلق کیا یہ تصور ہی کیا جا سکتا ہے کہ وہ خود با اللہ اپنی تربیت کے پر و گرام سے کسی وقت غافل ہو گیا اور خود با اللہ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم گمراہی میں مبتلا ہو گئے اور راستی کے راستہ سے کچھ عرصے کے لیے ہٹ چکے اور صراطِ مستقیم سے دور چلا پڑے۔ العباد باللہ - العباد باللہ۔ ہرگز نہیں ہرگز نہیں۔ اصرار کرنے سے ان منہوں کو روکی اور اس کی اصل حقیقت کو پیش کیا اور بتایا کہ فضائل کے متعلق گمراہی کے بھی ہوتے ہیں لیکن یہاں میں نے مراد نہیں بلکہ فضائل کے معنی سرگردان کے ہیں۔ اور اس آیت کے معنی یہ ہیں کہ آپ محبت الہی میں سرگردان تھے اور مشرکین بھی میں اپنے آپ سے کوٹھے جا چکے تھے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے لئے درجہاتِ محبت کی منزل اعلیٰ کے راستے کھولتا جاتا تھا اور آپ اس منزل اعلیٰ کی طرف بڑھتے چلے جاتے تھے۔ اب اس تشریح و توضیح اور بات کی اصل حقیقت کو شکر و شکرانہ احمدیت اگر یہ کہہ دیکر یہ تو احمدیوں کی تاویل میں ہیں تو ایسے لوگوں کا کیا علاج کیا جا سکتا ہے۔ حضرت صلعم کی ہنک جو قرآن کی دائمی صداقت کو رو کر ناپڑے۔ واقعات کے خلاف بات بنتی ہو انہیں اس سے کوئی واسطہ نہیں صرف اس بات سے واسطہ ہے کہ تاویل نہ کی جائے خواہ اس سے آنحضرت صلعم کی عزت ہی قائم ہوتی ہو۔ (انٹرنیشنل قرآن کریم کی منصفانہ آیات ہیں اور اس طرح منصفانہ دلائل ہیں کہ ان کی اصل حقیقت اللہ تعالیٰ کے سمجھانے سے ہی سمجھ میں آتی ہے

اور وہی حقیقت دراصل قرآن کریم کی صحیح شان اور کلام الہی کی عظمت کو ظاہر کرنے والی ہوتی ہے، وقت کی مناسبت سے میں نے صرف دو آئینہ پیش کی ہیں درجہ سیدناؤں آیات پیش کی جا سکتی ہیں کہ جن کی تاویل کو کونا علوم و معارف کے ذریعہ ممکن ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ تاویل کا دروازہ احمدیوں کے نہیں کھولا بلکہ خدا تعالیٰ نے خود کھولا۔ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور انبیاءؑ نے کھولا۔ لیکن اگر یہ دروازہ نہ کھولا جاتا اور تاویل کے علم یعنی مسائلی کی اصلیت اور ان کی حقیقت اور اصل منہوں سے اللہ تعالیٰ آگاہ نہ فرماتا تو دنیا ایک بہت بڑے علمی خسار سے محروم ہوتی۔ اور اس محرومی کے باعث قرآن کریم کی عظمت خدا تعالیٰ کی عظمت اور حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو ظاہر کیا جا سکتا۔ پس تاویل تو ایک پاک علم ہے جو پاک لوگوں کو کھلایا جاتا ہے اور اس سے پاک حقیقتیں کھلتی اور معلوم ہوتی ہیں علمی تحقیق کرنے والے علماء کو تو اس سے خوشی ہوتی جیسا کہ میں نے اس بات کو قابل اعتراض سمجھ کر احمدیوں کو موروطن و تشیع بنا جاتا۔

(۳)

انگریزوں کی تحریف کرنے کا اعتراض

پروفیسر غلام حیلانی برقی اور لیسن دوسرے معاندین احمدیت نے اور حال ہی میں ماہر اقتصادری صاحب نے یہ اعتراض اٹھایا ہے کہ حضرت مرزا صاحب نے انگریزوں کی تحریف کی ہے اور ان سے تعاون کی تعلیم پیش کر کے غلامانہ ذہنیت کا مظاہرہ کیا ہے۔ یہ ایک اندسوسناک حقیقت ہے کہ جماعت احمدیہ کے مخالفین تاریخی واقعات کو جان بوجھ کر ان کے پس منظر سے دور کر کے دکھانے کے عادی ہیں۔ مسلمانوں کی جس نسل نے پنجاب کے سیکھ دور حکومت میں آنکھ کھولی تھی اور سکھوں کے ظلم و ستم کو اپنی آنکھوں سے دیکھا تھا وہ اس بات سے خوب واقف تھے کہ سکھوں نے پنجاب سے مغربی سلطنت کو ختم کر کے مسلمانوں کو نہ صرف سیاسی غلام بنا رکھا تھا بلکہ ان کی ثقافت اور تمدن کو بھی

تباہ کر دیا تھا اور مسلمان جو صنعت و حرفت اور تجارت پر قابض اور خوشحال تھے انہیں اقتصادری طور پر برباد کر دیا تھا۔ مسلمان جاگیرداروں کی جاگیریں غصب کر لی گئیں اور اس پر اضافہ یہ کہ مسلمانوں کی مذہبی آزادی بھی چھین لی گئی۔ اس زمانہ میں کسی مسلمان کو اذان دینے کی بھی اجازت نہ تھی۔ مساجد سکھوں کے افسطیل بن چکے تھے۔ مدرسے برباد اور اوقات ویران ہو چکے تھے۔ تو یہ نعمت بھی سکھوں کے رحم و کرم پر تھی۔ مسلمان قوم کی بیٹیوں کی زبردستی آبروریزی اور بے عزتی کرنا سکھ معاشرے میں قابل فخر سمجھا جاتا تھا۔ مسلمان سکھوں کی انتہائی وحشت اور بربریت کا نشانہ بنے ہوئے تھے۔ حضرت باقی مسند احمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام اس دکھ بھری کہانی کا کسی تذکرہ نہ کر سکتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”مسلمانوں کو ابھی تک وہ زمانہ نہیں بھولا جبکہ وہ سکھوں کے ہاتھوں ایک دیکھتے ہوئے تنور میں مبتلا تھے اور ان کے دم تھمے ہی سے نہ صرف مسلمانوں کی دنیا تباہ تھی بلکہ آج کے دنیا کی حالت اس سے بھی بدتر تھی۔ دینی فرسٹنگ کا ادکار نہ کرنا بعض اذان کے کہنے پر جان سے مارے جاتے تھے“

(اشتراک رٹورنر، ۱۰ جولائی ۱۹۰۰ء) جب انگریزوں نے پنجاب میں سکھوں کو شکست دی اور ملک میں طواغیت المملوکی لاقانونیت اور ظلم و ستم کو ختم کر کے ایک مضبوط عاقلانہ اور منظم حکومت قائم کر دی اور مسلمانوں کو محمدؐ پرستوں سے لادہ کر کے مذہبی آزادی سے نوازا اور مذہبی تعلیم پر سے لادہ پابندیاں اٹھائیں اور مذہبی ادارے پھرتے ذمہ دہ ہوئے۔ پنجاب کے مسلمان جو ایک لمبے عرصہ سے سکھوں کے ظلم و ستم کی پٹی میں لپس رہے تھے انگریزوں کی سلطنت میں ایک نئے اور نہایت ہی تلخ زمانہ کے بعد آزاد ہوئے اور سکھوں کا سانس لیا تو ذرا رقی طور پر انگریزوں کی حکومت کو ایک نعمت سمجھی۔ سکھوں کے وحشیانہ دور کے مقابلہ میں انگریزوں

کی حکومت چونکہ امن و سلامتی اور مذہبی آزادی کا گوارا دینے والی تھی حضرت باقی مسند احمدی نے انگریزوں کی حکومت کی ایسی مذہبی آزادی عطا کی اور ملک میں امن قائم کرنے کا ذکر کرتے ہوئے تعریف فرمائی اور لکھا:-

”گورنمنٹ نے ہر ایک قوم کو اپنے مذہب کی اشاعت کی آزادی دے رکھی ہے اس لئے ہر طرح لوگوں کو ہر ایک مذہب کے اصول اور دلائل پر کھنے اور ان پر غور کرنے کا موقع مل گیا ہے یہ وہ ہے کہ ہم بار بار اپنی تصنیفات میں اور اپنی تقریروں میں گورنمنٹ انٹھنیہ کے احسان کا ذکر کرتے ہیں“

درویشید اول مسند دعا

مسلمان علماء اور انگریزی حکومت

حضرت مرزا صاحب نے ہی نہیں بلکہ اس دور کے باقی مسلمانوں کا بھی انگریزوں کے متعلق یہی رویہ تھا اور کوئی ایک بھی مسلمان سکھوں کی تائید میں نہ تھا۔ جماعت احمدیہ کے متزین اور جلدی مخالفین کے ہمارا چیلنج ہے کہ اس دور کے کسی مسلمان لیڈر کے متعلق بتائیں کہ اس نے انگریزوں کے مقابلہ میں سکھوں کی تعریف کی ہو۔ مگر یہ تاریخی حقیقت ہے کہ اس دور کے مسلمان نے انگریزوں کی حکومت قائم ہو جانے پر ملک میں امن بجالا ہوا ہے اور مذہبی آزادی کے نکلے ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا بے انتہا شکر کیا اور انگریزوں کی حکومت کو ایک نعمت عظمیٰ گردانا اور جو رائے حضرت باقی مسند احمدی نے انگریزوں کی حکومت کے متعلق ظاہر کی وہی اس وقت کے مسلمان لیڈروں اور مسلمانوں کے مسند مذہبی علماء نے پیش کی۔ چنانچہ بعض منصفانہ اور معروف غیر احمدی علماء اور لیڈروں کی اس رائے میں ہیں:-

(۱) مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے جو فرقہ اہل حدیث کے نامور عالم اور مسند احمدی تھے اپنے رسالہ اثنا عشرت اسٹڈی میں لکھا:-

”سلطان روم ایک اسلامی بادشاہ ہے لیکن امین عامر اور سبب انتظام کے لحاظ سے (مذہب سے قطع نظر) برٹش گورنمنٹ بھی ہم مسلمانوں کے لئے کچھ کم فخر کیا موجب نہیں ہے اور خاص کر گروہ اہل حدیث کے لئے تو یہ سلطنت بظاہر امن و آزادی اس وقت کی تمام اسلامی سلطنتوں (روم، ایران، خراسان) سے بڑھ کر فخر کا محل ہے“

(۲) پھر مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے لکھا:-

”اس زمانہ میں آزادی عامہ

حسن انتظام برٹش گورنمنٹ کی نظر سے اہل حدیث ہند اس سلطنت کو از بس غنیمت سمجھتے ہیں اور اس سلطنت کی رعایا ہونے کو اسلامی سلطنتوں کی رعایا ہونے سے بہتر جانتے ہیں اور جہاں کہیں وہ ہیں اور جہاں کہیں عرب ہیں خواہ روم میں اور کہیں کسی اور ریاست کا حکم رعایا ہونا نہیں چاہتے۔

(ارشاد السنۃ جلد ۶ صفحہ ۲۹۲-۲۹۳)

(۳) مولوی محمد حسین صاحب رئیس اہل حدیث نے جلسہ تبلی کا ذکر کرتے ہوئے لکھا:۔

"واضح ہو کہ جو کچھ اس موقع جلی پر اہل حدیث نے کہا وہ امور ذیل ہیں۔

۱۔ ملکہ مظفر کی تعلیم کرنا۔ اور تعلیمی الفاظ سے اس کو یاد کرنا۔

۲۔ ملکہ مظفر کی حکومت بچاؤ سالہ پر خوشی کرنا۔ اور اس خوشی میں مسلمانوں کو لکھا کھانا کھانا۔

۳۔ برٹش سلطنت کی اطاعت و عقیدت کو ظاہر کرنا اور اس کو فرض مذہبی بتانا۔

۴۔ اس سلطنت کی برکات و احسانات (امن و آزادی وغیرہ) کا معترف ہونا اور اس پر ملکہ مظفر و سلطنت کی تحریف کرنا اور شکر گزار ہونا۔

۵۔ ملکہ مظفر اور اس کی سلطنت کے لئے دعائے سلامت و حفاظت و برکت کرنا و علیٰ ہذا تقاضا کرنا۔ ان امور سے کوئی امر بھی ایسا نہیں ہے جس کے جو اثر شریعت کی تشہادت باقی نہ رہتی ہو۔

(ارشاد السنۃ جلد ۹ صفحہ ۲۲۲)

(۴) سلطنت برطانیہ کے لئے دعا ضروری ہے۔

"اگر ہم ذرا غور و تامل سے کام لیں اور یہ خیال کریں کہ ہمارا اس سلطنت کے لئے دعا کرنا ان برکات امن و آزادی مذہبی و اسباب ترقی کی نظر سے جن سے ہمارے دین و دنیا کو مدد پہنچتی ہے تو اس سلطنت کے لئے دعا دعا برکت و سلامت نہ صرف جائز بلکہ ضروری ہے۔ کیونکہ یہ دعا و تحقیقت اپنے ہی مذہب و حسن معاشرت کے لئے ہے جس کی ضرورت میں کسی کو شک نہیں۔"

(ارشاد السنۃ جلد ۹ صفحہ ۲۲۲)

(۵) مولانا ظفر علی خان صاحب ایڈیٹر اخبار ذمیندار لاہور نے لکھا۔

"ذمیندار اور اس کے ناظرین اور تمام لوگ جو زبیر اللہ لکھنوی کے حلقہ اثر میں داخل ہیں گورنمنٹ برطانیہ کو شاید خدا سمجھتے ہیں اور اس کی عنایات ستا ہندو الطاف خسرو ولد کو اپنی ارادت قبول ہی عقیدت کا فیصلہ سمجھتے ہوئے اپنے بادشاہ عالم پناہ کی پیشانی کے ایک نظر سے کی بجائے اپنے جسم کا

خون ہمارے لئے سہا رہا ہے اور یہی حالت ہندوستان کے عام مسلمانوں کی ہے۔"

(ذمیندار ۲۳ نومبر ۱۹۱۱ء)

(۶) پھر مولانا نے لکھا۔

"خدا یا۔ یہ بے شک اسلامی حکومت ہے۔ اس حکومت کا سایہ ہمارے سروں پر ابر الیا دملک قائم رکھ۔ خدا ہمارے شہنشاہ جارج خامس قیصر ہند کے آقا و عماد اقبال سے ہمیں مستفیض ہونے کا موقع دے۔"

(ذمیندار ۲۲-۲۳ اکتوبر ۱۹۱۱ء)

(۷) ہمیں ہمارا پاک مذہب بادشاہ وقت کی اطاعت کا حکم دیتا ہے، ہم کو سرکار انگلشیہ کے ساتھ عاقبت میں ہر قسم کی دینی و دنیاوی برکتیں حاصل ہیں۔ ہم پر از روئے مذہب گورنمنٹ کی اطاعت فرض ہے۔ ہم انگریزوں کے پسینہ کی جگہ خون بہانے کے لئے تیار ہیں زبانی نہیں بلکہ حجب وقت آئے گا تو اس پر عمل کر کے بھی دکھا دیں گے۔"

(ذمیندار ۲۳ نومبر ۱۹۱۱ء)

(۸) مشیخہ مجتہد علی الحائری صاحب نے مشیخوں کو خطاب کرتے ہوئے کہا۔

"ہم کو ابھی سلطنت کے زیر سایہ ہونے کا فخر حاصل ہے جس کی عدالت اور انصاف دنیا کی مثال اور نظیر دنیا کی کسی اور سلطنت میں نہیں مل سکتی۔ فی الواقع بادشاہ وقت کے حقوق میں ایک اہم حق ہے کہ رعایا اپنے بادشاہ کے عدل و انصاف کی شکرگزارگی میں ہمیشہ رطب اللسان رہے۔ اس میں بھی حضور پیغمبر اسلام علیہ وآلہ السلام کی تاسی مسلمانوں کو لازم ہے کہ آپ نے بھی خوشی و ان عادل کے عہد سلطنت میں ہونے کا ذکر مدح اور شکر کے رنگ میں بیان کیا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ حضور کی تاسی میں مسلمان اس مبارک جہان منصف اور عدل گستر برطانیہ عظمیٰ کی دعا گوئی اور شکر جوئی کریں اور اس کے احسانوں کے شکر گزار رہیں غور کرو کہ تم اسلام کی تبلیغ اور ارادت کے لئے کیونکر بے خوف و خطر پوری آزادی کے ساتھ آج سر زمین ان تقریریں اور وعظ کر رہے ہو۔ اور کس طرح رہیں۔ ڈاک، تار اور دیگر ہر قسم کے سامان جس سے تبلیغ کی مشکلات میں بہت کچھ آسانیاں حاصل ہوئیں اس مبارک اور مسعود عہد میں ہمیں میرے آئے ہیں جو پہلے کبھی کسی حکومت میں موجود نہ تھے۔ اسی ہندوستان میں گزشتہ غیر مسلم سلطنتوں کے عہد میں یہ حالت تھی کہ مسلمان اپنی مسجدوں میں اذان تک نہیں کہہ سکتے تھے اور باتوں کا تو ذکر بھی کیا ہے۔"

ادولال بیڑوں سے لکھائے سے روکا جاتا تھا۔ کوئی بائیکاٹ عمده تحقیقات نہ ہوتی تھی مگر ہماری بد خوش قسمت ہے کہ آج ہم ہندوستان میں ایسے مبارک جہان سلطنت کے تحت عدالت و انصاف ہیں کہ وہ ان تمام غریب اور خود غریبوں سے پاک ہے جس کو مذہب کے اختلاف سے کوئی بھی اعتراض نہیں ہے اور جس کا قانون ہے کہ کب مذہب آزادی کے ساتھ اپنے مذہبی فرائض کو ادا کریں۔ لہذا اس سلطنت (برطانیہ عظمیٰ) کے وجود و بقا اور قیام و دوام کے لئے تمام احباب دعا کریں اور اس کے ایثار کا ثمرہ اپنی اسلام اور خاص کر شیعوں کی تربیت میں بے دریغ حری رکھتی ہے ہمیشہ صد قافل سے شکر گزار ہوں اور اس کے ساتھ دل سے وفادار رہنا اپنا شعار بنا لیں اور ان کے خلاف جلسوں اور مظاہروں میں شریک اور معین ہونے سے قطعاً احتراز کریں۔"

(مواظف نغمہ ص ۲۴۳-۲۴۴ جنوری ۱۹۲۲ء)

(۹) پھر ہی مشیخہ مجتہد علی الحائری صاحب فرماتے ہیں:-

"ہم کو ابھی سلطنت کے زیر سایہ ہونے کا فخر حاصل ہے جس کی حکومت میں انصاف پسندی اور مذہبی آزادی قانون قرار پا چکی ہے جس کی نظیر اور مثال دنیا کو اور سلطنت میں نہیں مل سکتی۔ اس لئے ہمیں کہتا ہوں کہ ہر شیخ کو اس احسان کے عوض میں صمیم قلب سے برٹش گورنمنٹ کا بحسن مند اور شکر گزار رہنا چاہیے۔"

(موقعہ تحریف قرآن)

یاد اپریل ۱۹۲۳ء ص ۶۸-۶۹

(۱۰) انجمن حمایت اسلام لاہور نے اعلان کیا۔

"جو جو سختیاں ہند پر پہلے عہدوں میں اور خاص کر مسلمان پنجاب پر سکون رکھنے زمانہ میں ہوئیں ان کے ابھی ناکہ ہمارے بزرگ جو اس وقت موجود تھے گواہ ہیں۔ مسلمانوں کو چین سے نیند ہونا تو درکنار نماز تک پڑھنے کی اجازت نہ تھی۔ جہاں کسی مسلمان نے اذان دی سکھوں کا جھگڑا ہو گیا اور پلٹ کر پچھلے مسلمانوں کے تنے توڑے۔ برٹش انڈیا میں۔ پھر ۱۱ اگست ۱۹۰۸ء کو خلیفہ ایسے ایسے عذاب مسلمانوں کو پہنچتے تھے جن کے بیان کرنے سے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ ہزار ہزار شکر ہے خدا کی جانب کا کہ اس نے ہم ضعیف اقلیت لوگوں کو جنہیں قہور اہمیت ایمان ہے تو بھی

کافروں کی طرح زندگی بسر کرنی پڑتی تھی۔ ان سختیوں سے رہا کر کے ایسے عادل اور منصف حکومت کے تحت کر دیا ہے کہ جسے خود ہمارا ترقی کا ہر وقت خیال رہتا ہے اور باوجود مختلف المذاہب ہونے کے ہمیں ہر طرح کی آزادی دے رکھی ہے۔ سرکار کے جو احسان ہم مسلمانوں پر اور عام رعایا پر ہیں ان کی تحریر کے واسطے تو ایک دفتر بھی کافی نہیں۔ بدھ فرقہ ڈالو امن اور آسائش رعایا کی آزادی۔ اول چین سے زندگی بسر کرتے ہیں اور اللہ کا شکر کرتے ہیں۔ ان عنایات کو گورنمنٹ کے عوض میں ہمارا فرض ہے کہ ہم گورنمنٹ کے ہمیشہ وفادار رعایا بنیں رہیں۔ اور مسلمانوں کو دوسرا فائدہ ہے رعایا ہونے کا حق اور ثواب کا ثواب۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں ہمیں تعلیم دی ہے اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و اولی الامر منکم۔ خدا ایسی سلطنت کو مدت ہمارے سر پر قائم رکھے جس کے ساتھ عاقبت میں اتنا آرام پایا اور ہمیشہ ہم کو اس کا نابلد رکھے (پلوٹ انجمن حمایت اسلام ۱۹۰۳ء)

(۱۱) تدوۃ العلما کے ترجمان اللہ وہ کے تین اقتباس سہیں۔

(الف) "اس دارالعلوم کا اصل مقصد روشن خیالی علم و کا پیدا کرنا ہے اور اس قسم کے علم کا ایک ضروری فرض یہ بھی ہے کہ گورنمنٹ کی برکات سے واقف ہوں اور ملک میں گورنمنٹ کی وفاداری کے خیالات پھیلاؤں۔"

(الندوہ جلد ۱ جولائی ۱۹۰۸ء)

(ب) "مذہبی رواداری حکومت انگریز کا خاصہ ہے ان پیدا ہونے والے علما کے ذریعہ سے وہ مسلمان حکومت کی اطاعت و قربان داری میں زیادہ ہو جائیں گے۔"

(الندوہ دسمبر ۱۹۰۸ء صفحہ ۱۶)

(ج) "حکومت انگریزی کی بچاؤ سالہ جوہلی کی خوشی میں دارالعلوم ندوہ میں ایک دن کی تعطیل کی گئی اور جناب گورنر جنرل بہاؤ کی خدمت میں ندوہ کی طرف سے مبارک یاد کا تار بھیجا گیا۔"

(الندوہ نومبر ۱۹۰۸ء صفحہ ۱۶)

(باقی)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار روزانہ "الفصل" روہ خود خرید کر پڑھے،

اسلام میں اختلافات کا آغاز

رقم فرمود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ
(نقطہ نمبر ۱۰۰ کے لئے دیکھیں باب ۱۰ ص ۱۰۰)

ابوذر عسفاری رضی اللہ عنہ عند رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک صحابہ میں سے ایک نہایت نیک اور متقی صحابی تھے۔ جب سے ایمان لائے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں آگے ہی آگے خدمت بڑھاتے گئے اور ایک لیا عرصہ صحبت میں رہے۔ جیسا کہ ہر ایک شخص کا مذاق حد کا نہ ہوتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ان نفاع کو سن کر دنیا سے مومن کو علیحدہ رہنا چاہیے۔ یہ اپنے مذاق کے مطابق مالی جمع کرنے کو ناجائز سمجھتے تھے اور دولت سے نفرت کرتے تھے اور دوسرے لوگوں کو بھی سمجھاتے تھے کہ مال نہیں جمع کرنا چاہیے۔ جو کچھ کسے پاس ہو اسے خرچا میں لانا چاہیے۔ مگر یہ عادت ان کی ہمیشہ سے تھی۔ اور حضرت ابوبکرؓ کے زمانے سے بھی بچکر مسلمانوں میں دولت آتی رہا ہی کرتے تھے۔ ابن سودا جب شام سے گزرا تھا۔ اس نے ان کی طبیعت میں دولت کے عیادت خاص جویش دیکھا کہ یہ معلوم کر کے یہ چاہتے ہیں کہ عیادت میں امراء اپنے اموال تقسیم کر دیں۔ شام میں سے گذرتے ہوئے جہاں کو اس وقت حضرت ابوذرؓ مقیم تھے ان سے ملاقات کی اور ان سے کہا کہ اچھے کیا غضب ہو رہا ہے۔ معاویہ بیت المال کے اموال کو اللہ تعالیٰ کا مال کہتا تھا۔ حالانکہ بیت المال کے اموال کی کیا شرط ہے۔ ہر ایک چیز اللہ تعالیٰ کا ہی ہے پھر وہ خاص طور پر اس مال کو مال اللہ بولتا ہے۔ صرف اس لئے کہ مسلمانوں کا حق جو اس مال میں ہے اس کو قانع کرتے ہیں اور ان کا نام بیچ میں سے اڑا کر آپ وہ مال کس عادی حضرت ابوذرؓ تو ان کے ہی اس تعلق میں گئے۔ لہذا تھے کہ امراء کو چاہیے کہ سب مال غزوات میں تقسیم کر دیں کیونکہ مومن کے لئے آرام کی جگہ الگ جہان ہی ہے اور اس شخص کی شہادت اور بیت سے آپ کو یا کلا واقفیت نہ تھی بس آپ اس کے دعوے میں آگئے اور خیال کیا کہ واقعہ میں بیت المال کے اموال کو مال اللہ کہنا درست نہیں اس میں اموال کے غضب ہو جانے کا خطرہ ہے ابن سودا نے اس طرح حضرت معاویہ سے اس امر کا بدلہ لیا کہ کیوں انہوں نے اس کے لئے شام میں کوئی ٹھکانا نہیں بنیے دیا حضرت ابوذرؓ

معاویہ کے پاس پہنچے اور ان کو سمجھایا کہ آپ مسلمانوں کے مال کو مال اللہ کہتے ہیں انہوں نے جواب دیا کہ اے ابوذرؓ اللہ تعالیٰ آپ پر رحم کرے کہ یہ ہم سب اللہ کے بند نہیں یہ مال اللہ کا مال نہیں اور سب حقوق اللہ تعالیٰ کے مخلوق نہیں اور حکم خدا کے ناکندہ میں نہیں یعنی جبکہ بندے بھی خدا کے ہیں اور حکم بھی اسی کا جا رہا ہے تو پھر ان اموال کو اموال اللہ کہنے سے لوگوں کے حق کیونکر مانع ہو جائیگا کہ جو خدا تعالیٰ نے مخلوق مقرر کئے ہیں وہ اس کے فرمان کے مطابق اس کی مخلوق کو ملیں گے یہ جواب اب اس لطیف تھا کہ حضرت ابوذرؓ اس کا جواب تو بالکل نہ دے سکے مگر چونکہ اس معاملہ میں ان کو خاص جویش تھا اور ابن سودا ایک نیک آپ کس دل میں ڈال گیا تھا اس لئے آپ نے احتیاطاً حضرت معاویہ کو یہ خبر دیا کہ آپ اس لفظ کا استعمال ترک کر دیں انہوں نے جواب دیا کہ میں یہ تو فرماتا نہیں کہنے کا کہ اے امراء اللہ نہیں مال آئندہ اسکو اموال المسلمین کہا کر دوں گا۔ ابن سودا نے جب یہ خبر کسی قدر کا کر دیکھا تو اور صحابہ کے پاس پہنچا اور ان کو اس کا چاہا مگر وہ حضرت ابوذرؓ کی طرح کوشش نہیں کرتے تھے اس شخص کی شہادتوں سے واقف تھے ابوذرؓ نے اس کی بات سنتے ہی کہا تو کون ہے جو ایسی فتنہ انگیز بات کہتا ہے خدا کی قسم تو یہ وہی ہے ان سے مایوس ہو کر وہ انصار کے سردار رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاص مقرب عباد ابن صامت کے پاس پہنچا اور ان سے کچھ فتنہ انگیز باتیں کہیں انہوں نے اس کو بکڑا دیا اور حضرت معاویہ کے پاس سے گئے اور کہا کہ یہ شخص ہے جس نے ابوذر عسفاری کو آپ کے پاس بھیجا تھا شام میں اپنا کام نہ بناتا دیکھنا ابن سودا تو مصر کی طرف چلا گیا اور حضرت ابوذرؓ کے دل میں اس کی باتوں سے ایک نیا جویش پیدا ہو گیا اور آپ نے آگے سے بھی زیادہ زور سے کسٹھ مسلمانوں کو نصیحت شروع کر دی کہ سب اپنے اپنے اموال لوگوں میں تقسیم کر دیں حضرت ابوذرؓ کا یہ کہنا درست نہ تھا کہ کسی کو مال جس نہ

کرنا چاہیے کہ نہ کہ مسلمانوں کے مال میں سے کسی کو حصہ دینا چاہیے۔ یہاں تک کہ وہ مال میں تقسیم کرنے کے لئے تھے۔ مال میں سے مال دار تھے اور سکول مال جس کا نہیں کہتے مال جس کا اس کا نام ہے کہ اس مال سے غریبوں کی پرورش کرے اور صدقہ و خیرات دکرے۔ خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں بھی آپ کے صحابہ میں سے بعض مالدار تھے اگر مالدار نہ ہوتے تو غزوہ تبوک کے وقت میں ہر سال سپاہیوں کا سامان سفر حضرت عثمانؓ نے کسی طرح ادا کرتے مگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ان لوگوں کو کچھ نہ کہتے تھے بلکہ ان میں سے بعض آدمی آپ کے قریب بھی تھے۔ غرض مالدار ہونا کوئی جرم نہ تھا بلکہ قرآن کریم کی پیشگوئی کے عین مطابق تھا اور حضرت ابوذرؓ رضی اللہ عنہ کو اس مسئلہ میں سطحی لگتی تھی مگر چونکہ بھی تھا حضرت ابوذرؓ اپنے خیال پر کھتے تھے مگر سادگی پر بات بھی تھی کہ وہ اپنے خیال کے مطابق نصیحت تو کرتے مگر قافلہ کو کبھی اپنے ہاتھ میں نہ لیتے تھے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام آپ کے زیر نظر رہتے لیکن جن لوگوں میں بیچ کر وہ یہ باتیں کرتے تھے وہ اس نوع سے اور پھارت سے نا آشنا تھے اور ان کی باتوں کا اثر یہ نتیجہ نکلا کہ بعض غریبوں نے امراء پر یہ تعدی دلدار کرنا شروع کیا۔ اور ان سے برا اپنے حقوق وصول کرنے چاہے انہوں نے حضرت معاویہ سے شکایت کی جنہوں نے آگے حضرت عثمانؓ کے پاس معاملہ پیش کیا آپ نے حکم بھیجا کہ ابوذرؓ کو اکرام و احترام کے ساتھ مدینہ کی طرف روانہ کر دیا جائے اس حکم کے تحت حضرت ابوذرؓ مدینہ تشریف لائے حضرت عثمانؓ نے آپ سے دریافت کیا کہ کیا سبب ہے کہ اہل شام آپ کے خلاف شکایت کرتے ہیں آپ نے جواب دیا کہ میرا ان سے یہ اختلاف ہے کہ ایک تو مال اللہ نہ کہتا ہے دوسرے یہ کہ امراء مال نہ جیوں حضرت عثمانؓ نے فرمایا کہ ابوذرؓ جو ذمہ داری خدا تعالیٰ نے مجھ پر ڈالی ہے اس کا ادا کرنا میرا ہی کام ہے اور میرا فرض ہے کہ جو حقوق رعیت پر ہیں ان سے وصول کروں اور یہ کہ ان کو خدمت دین اور مینا لڑائی کی تعلیم دوں۔ مگر میرا یہ کام نہیں کہ ان کو ترکہ فیکل پر مجبور کروں۔ حضرت ابوذرؓ نے عرض کیا کہ کبھی مجھے اجازت دیں کہ میں چلا جاؤں کیونکہ مدینہ اب میرے

مناسب مال نہیں۔ حضرت عثمانؓ نے کہا کہ آپ اس گھر کو چھوڑ کر اس گھر سے ہٹ کر گھر کو اختیار کریں گے۔ انہوں نے کہا کہ مجھے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ جب مدینہ کی آبادی مسلح ہو جائے تو تم مدینہ میں رہنا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے اس پر فرمایا کہ آپ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم بجا لاویں اور کچھ اور دو عظیم دیگر مدینہ سے دست بردار کیا اور ان کی مدینہ سے کھلی طور پر قطع تعلق کر کے ہٹ کر بلکہ واپس آئے جاتے ہیں۔ جس ہدایت پر ابوذرؓ ہمیشہ عمل کرتے رہے یہ جو مخالفت تھا جو پیدا ہوا اور گو اس میں حضرت ابوذرؓ کو سختی رہا مگر وہ حقیقتاً حضرت ابوذرؓ کے خیالات دہانتے جو مفید ہونے اختیار کئے اور ان کو ان لوگوں کی شہادتوں کا علم تھا۔ حضرت ابوذرؓ تو باوجود اختلاف کے کبھی قانون کو اپنے ہاتھ میں لیتے پر مادہ نہ ہوتے اور حکومت کی اطاعت اس طور پر کرتے رہے کہ ابودرداء کے کہ ان کے خاص حالات کو مد نظر رکھتے ہوئے ان کو فتنہ انگیزوں سے بچانے کے لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو ایک خاص وقت پر مدینہ سے نکل جانے کا حکم دیا تھا انہوں نے بغیر حضرت عثمانؓ رضی اللہ عنہ کے اس حکم پر عمل کرنا نہیں سہیا اور پھر جب وہ مدینہ سے نکل کر مدینہ میں جا کر مقیم ہوئے اور وہاں سے محصل انہوں کو نماز کا امام بننے کے لئے کہا تو انہوں نے اس سے اس بنا پر انکار کیا کہ تم یہاں کے حاکم ہو اس لئے تم ہی کو امام بننا سزاوار ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اطاعت احکام سے ان کو کوئی انحراف نہ تھا اور انہوں کی کو وہ جائز سمجھتے تھے۔

حضرت ابوذرؓ کی سادگی کا اس درجہ مزید یہ تھا کہ جبکہ حکم ان کے لئے دھوکہ دینے سے وہ صدمہ سے بچ کر تھے کہ بیت المال کے اموال کو مال اللہ نہیں کہتا ہے اور حضرت عثمانؓ کے پاس بھی یہی شکایت لائے تھے وہ اپنی بول چال میں اس لفظ کو برا استعمال کرتے تھے چنانچہ اس فساد کے بعد جلد وہ مدینہ میں آئے ایک دفعہ ایک قافلہ انہوں نے فائدہ کے لوگوں نے ان سے دریافت کیا کہ آپ کے ساتھ کس کو ہم نے دیکھا ہے وہ بڑے بڑے مالدار ہیں مگر آپ غربت کی حالت میں ہیں انہوں نے ان کو یہ جواب دیا کہ انہیں لیس لیم فی مال اللہ حق الادلی مثلہ یعنی ان کا مال اللہ یعنی بیت المال کے اموال میں کوئی حق نہیں ہو سکتا۔ حاصل یہ ہوا کہ انہوں نے مال کے بعض مومن کو بھی رفیق مومالی اللہ (مال اللہ کا ایک غلام) کے نام سے یاد کیا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ خود بھی یہ لفظ استعمال کرتے تھے اور باوجود اس لفظ کی مخالفت کرنے کے یہ تجارت اس لفظ کا کبھی زبان پر جاری ہوا نہ اس امر کی شہادت ہے کہ یہ صحابہ کا ایک عام محاورہ تھا نہ ابن سودا کے دعوے دینے سے آپ کے ذہن سے یہ بات نکل گئی۔

۴ یہ فتنہ جیسے بولشویزم کا فتنہ کہنا چاہیے حضرت معاویہ کی عادت برہم شام میں تو چلنے دیا پھر مختلف صورتوں میں یہ خیال اور مصلحت پر استقامت کا کام میں ملے ہوگا۔ (باقی)

دھاپا

غزنی فرشتہ؛ مندرجہ ذیل دھاپا جلسوں کا دروازہ اور صدر ایجنٹ احمدی کے منظر کی سے قبل صرف اس کے لئے کئی کئی جلی ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو نہ دیا جائے کسی دھیت کے متعلق کسی جیت سے کوئی اعتراض ہو تو منتر سمجھتی ہے۔ کوئی نہ وہ دن اندر اندر رمضان کی تحصیل سے آگاہ فرمائیں۔ ان دھاپا جلسوں پر مزے دار ہے زیادہ تر دھیت نہیں ہیں بلکہ یہ مسل نہیں۔ دھیت پر صدر ایجنٹ احمدی کا نظریہ حاصل ہونے پر دیئے جائیں گے۔ یہاں دھیت کشتگان، سیکرٹری حاجان مالی اور دیگر لوگ دھاپا دھاپا اس بات کو فرستے فرمائیں۔ (سیکرٹری جلسہ کارپورازن ربوہ)

مسئلہ نمبر ۱۸۶۳: میں محمد امین ولد صدرالین قوم جیت

پیشہ زمیندار کی عمر ۵۵ سال۔ جیت ۱۹۳۲ء ساکن ناصر آباد سٹیٹ ڈاک خانہ خاص ضلع ٹھٹھار کوٹہ مغربی پاکستان، لیاقت پور، جوش دھاساں بلوچستان اور آج بتاریخ ۲۳ حسب ذیل دھیت کرتا ہوں۔ میرا گزراہ صرندہ جانواد کی آمد پر یہ اندھیرا موجودہ جانواد حسب ذیلی ہے جو میری ملکیت ہے زری اراضی ۱۶ ایکڑ (۱۶۰۰) اور ناصر آباد ضلع ٹھٹھار کوٹہ جس کی حدودہ مالیت آٹھ ہزار روپے ہے جس کا جانواد کے باعث کی دھیت جتن حد ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جانواد پیدا کر دیا کہ اس کا کوئی اور ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع جلسہ کارپورازن کو دینا ہوں گا۔ انداس پر بھی یہ دھیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ مالیت ہو اس کے بلا حصہ کی مالک عدلیہ ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے رہنا لقب صانکت انت السميع العليم بشرط اول - ۵۰ - ۳ روپے) العبد: محمد امین ولد صدرالین۔ ناصر آباد سٹیٹ ضلع ٹھٹھار کوٹہ

گواہ: مندرجہ ذیل احمدیوں ۱۹۶۳ء صدر جیت احمدی ناصر آباد سٹیٹ ضلع ٹھٹھار کوٹہ گواہ: محمد اکبر فضل شاہد میری سلسلہ احمدی ضلع ٹھٹھار کوٹہ

مسئلہ نمبر ۱۸۶۳: میں نذیر احمد ولد محمد امین

قوم ضلع پشیمہ ملازمت عمر ۴۵ سال پیدائشی احمدی ساکن ضلع آباد۔ ڈاک خانہ محمود آباد ضلع ٹھٹھار کوٹہ مغربی پاکستان لیاقت پور جوش دھاساں بلوچستان اور آج بتاریخ ۲۳ حسب ذیلی دھیت کرتا ہوں۔

میرا جانواد اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گزراہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ ۱۲۰ روپے ہے۔ میں نا اہلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی بلا حصہ داخل خانہ صدر ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ کرتا ہوں گا۔

اندر اگر کوئی جانواد اس کے بعد پیدا کرے تو اس کی اطلاع جلسہ کارپورازن کو دینا ہوگی اور اس پر بھی یہ دھیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ مالیت ہو اس کے بلا حصہ کی مالک عدلیہ ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ منظر کی دھیت سے نام نہ کی جائے۔

بشرط اول - (۲ روپے) العبد: نذیر احمد فضل شاہد ولد محمد امین خلیل آباد ڈاک خانہ محمود آباد گواہ: سید بابر احمد سردہ السیکرٹری ضلع آباد گواہ: محمد اکبر فضل شاہد میری سلسلہ احمدی ضلع ٹھٹھار کوٹہ

مسئلہ نمبر ۱۸۶۳: میں محمد صغیر ولد قلام محمد قوم

دولت قلام محمد قوم مسل پیشہ ملازمت عمر ۳۸ سال جیت پیدائشی احمدی ساکن کنڑی۔ ڈاک خانہ خاص ضلع ٹھٹھار کوٹہ صوبہ مغربی پاکستان لیاقت پور جوش دھاساں بلوچستان اور آج بتاریخ ۲۳ حسب ذیلی دھیت کرتا ہوں۔

میرا جانواد اس وقت کوئی نہیں۔ میرا گزراہ اس وقت ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت ۱۶۳ روپے ہے۔ میں نا اہلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی۔ بلا حصہ داخل خانہ صدر ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ کرتا ہوں گا۔ اگر کوئی جانواد اس کے بعد پیدا کر دیا تو اس کی اطلاع جلسہ کارپورازن کو دینا ہوں گا۔ انداس پر بھی یہ دھیت عادی ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ مالیت ہو اس کے بلا حصہ کی مالک عدلیہ ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے رہنا لقب صانکت انت السميع العليم بشرط اول - ایک روپے) العبد: محمد صغیر سمنڈہ جنگ ٹیکری کنڑی گواہ: مندرجہ ذیل احمدیوں ۱۹۶۳ء صدر ایجنٹ احمدی ضلع ٹھٹھار کوٹہ

مقیم کنڑی۔ ضلع ٹھٹھار کوٹہ (سندھ)

مسئلہ نمبر ۱۸۶۲

میں سیدہ نصرت جہاں بنت حکیم سید عبدالباہی قوم کسٹہ پیشہ طالب علم عمر ۲۰ سال جیت پیدائشی احمدی ساکن مقیم ربوہ ڈاک خانہ خاص ضلع ٹھٹھار لیاقت پور جوش دھاساں بلوچستان اور آج بتاریخ ۱۶ جنوری ۱۹۶۷ء حسب ذیلی دھیت کرتا ہوں۔ میرا جانواد اس وقت کوئی نہیں۔ مجھے میرے بھائی کی طرف سے دس روپے ماہوار بطور حبیبت سز چھٹے ہیں۔ میں نا اہلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی۔ بلا حصہ داخل خانہ صدر ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ کرتا ہوں گا۔ اس کے بعد اگر کوئی جانواد پیدا کر دیا تو اس پر بھی یہ دھیت عادی ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے۔

اس کے بلا حصہ کی مالک عدلیہ ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے۔ (بشرط اول ۵۰ روپے)

بشرط اول ۵۰ روپے) العبد: سیدہ نصرت جہاں گواہ: مندرجہ ذیل احمدیوں ۱۹۶۷ء صدر ایجنٹ احمدی ضلع ٹھٹھار کوٹہ

مسئلہ نمبر ۱۸۶۵

میں رشید اختر محمد اختر لوار قوم جیت پیشہ خانہ کار عمر ۲۹ سال پیدائشی احمدی ساکن لیاقت پور جوش دھاساں بلوچستان اور آج بتاریخ ۲۳ حسب ذیلی دھیت کرتا ہوں۔

میرا جانواد اس وقت حسب ذیلی ہے۔ ۱۔ کلونڈی ہلال وزن ۱۴ ٹونے ۲۔ مکہ طلالی وزن ایک ٹونہ ۳۔ کانے طلالی وزن ۲ ٹونے (دو جزئی)

۴۔ کرے طلالی وزن ۴ ٹونے ۵۔ انگوٹھیاں طلالی دو دو وزن ایک ٹونہ کل وزن دیر طلالی ۱۳ ٹونہ انوار جیت مبلغ ۱۶۲۵ روپے۔ علاوہ اس کے جو بھی مبلغ ۲۰۰ روپے بزمہ خانہ نواز اجلا ہے میری کل جانواد مالیت ۶۲۵ روپے ہیں۔ اس کے علاوہ میری اد کوئی جانواد نہیں۔ مذکورہ جانواد مالیت ۲۹۲۵ روپے کے بلا حصہ کی مالک عدلیہ ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے۔

میرا کوئی جانواد مالیت ہو اس کے بلا حصہ کی مالک عدلیہ ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے۔ (بشرط اول ۳ روپے چاکس پیسے) (الافتاء: رشید اختر ایجنٹ احمدی محمد اختر نواز گواہ: سلطان محمد امجد میری سلسلہ احمدی ربوہ سیدہ نصرت جہاں بنت حکیم) گواہ: مندرجہ ذیل احمدیوں ۱۹۶۷ء صدر ایجنٹ احمدی ضلع ٹھٹھار کوٹہ

مسئلہ نمبر ۱۸۶۲

میں امرا رفیق زود محمد امین قوم جہاں پیشہ خانہ دار کی عمر ۳۳ سال جیت پیدائشی احمدی ساکن کنڑی ڈاک خانہ خاص ضلع ٹھٹھار کوٹہ مغربی پاکستان لیاقت پور جوش دھاساں بلوچستان اور آج بتاریخ ۲۳ حسب ذیلی دھیت کرتا ہوں۔ میری یہ دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے۔

میرا جانواد اس وقت حسب ذیلی ہے۔ (بشرط اول ۵۰ روپے)

بشرط اول ۵۰ روپے) العبد: امرا رفیق زود محمد امین خلیل آباد ڈاک خانہ محمود آباد گواہ: سید بابر احمد سردہ السیکرٹری ضلع آباد گواہ: محمد اکبر فضل شاہد میری سلسلہ احمدی ضلع ٹھٹھار کوٹہ

مسئلہ نمبر ۱۸۶۳

میں رشید اختر محمد اختر لوار قوم جیت پیشہ خانہ کار عمر ۲۹ سال پیدائشی احمدی ساکن لیاقت پور جوش دھاساں بلوچستان اور آج بتاریخ ۲۳ حسب ذیلی دھیت کرتا ہوں۔

میرا جانواد اس وقت حسب ذیلی ہے۔ ۱۔ کلونڈی ہلال وزن ۱۴ ٹونے ۲۔ مکہ طلالی وزن ایک ٹونہ ۳۔ کانے طلالی وزن ۲ ٹونے (دو جزئی)

۴۔ کرے طلالی وزن ۴ ٹونے ۵۔ انگوٹھیاں طلالی دو دو وزن ایک ٹونہ کل وزن دیر طلالی ۱۳ ٹونہ انوار جیت مبلغ ۱۶۲۵ روپے۔ علاوہ اس کے جو بھی مبلغ ۲۰۰ روپے بزمہ خانہ نواز اجلا ہے میری کل جانواد مالیت ۶۲۵ روپے ہیں۔ اس کے علاوہ میری اد کوئی جانواد نہیں۔ مذکورہ جانواد مالیت ۲۹۲۵ روپے کے بلا حصہ کی مالک عدلیہ ایجنٹ احمدی پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ دھیت تاریخ پھر دھیت کے نام نہ کی جائے۔ (بشرط اول ۳ روپے چاکس پیسے) (الافتاء: رشید اختر ایجنٹ احمدی محمد اختر نواز گواہ: سلطان محمد امجد میری سلسلہ احمدی ربوہ سیدہ نصرت جہاں بنت حکیم) گواہ: مندرجہ ذیل احمدیوں ۱۹۶۷ء صدر ایجنٹ احمدی ضلع ٹھٹھار کوٹہ

خلیفہ وقت کی آواز پر بھی لبیک کہا اور مجمع ہونا ضروری ہے

اس کی مجلس سے بھی چپکے سے نکل جانا بڑا بھاری گناہ ہوتا ہے

سیدنا حضرت خلیفہ طیبؑ امان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا: **لَا تَجْعَلُوا دَعْوَةَ الرَّسُولِ بَيْنَكُمْ** (۴۴) کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

اور میں سناؤں جو میں صاحبِ امر درمیان عبد اللہ صاحبِ شہر کی نے بھی ایسا ہی کیا تھا۔ بعض لوگوں نے اس پر اعتراض کیا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کہنے لگے یہی آیت پڑھ کر نہیں جواب دیا تھا۔ بہر حال نبی کی آواز پر فوراً لبیک کہنا ایک ضروری امر ہے بلکہ ایمان کی علامتوں میں سے ایک بڑی اہم علامت ہے۔

اللہ تعالیٰ جو مومن کو نصرت کرتے ہوئے فرماتا ہے کہ اے موعظ! اگر کبھی خدا تعالیٰ کے رسول تمہیں بلائے تو اس کے بلائے کو دوسروں کے بلائے جیسا مت سمجھو بلکہ فوراً اس کی آواز پر لبیک کہنا کر دو۔ گویا سنا یا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی

آواز کی آواز کے بغیر ہمیں اتنا ہی آواز کوئی حقیقت نہیں رکھتی۔ تمہارا فرض ہے کہ جب بھی تمہارا اسے کا ذکر میں خدا تعالیٰ کے رسول کی آواز آئے تم فوراً اس پر لبیک کہو۔ اور اس کی تعمیل کے لئے دوڑ پڑو۔ کہ اسی میں تمہاری ترقی کا راز ہے۔ پھر ہے۔ بلکہ اگر انسان اس وقت گزار رہے رہا ہو تب بھی اس کا فرض ہونا ہے کہ وہ نماز پڑھ کر خدا تعالیٰ کے رسول کی آواز کا جواب دے چہ اسے ہاں خدا تعالیٰ کے فضل سے اس قسم کی باتیں بھی پائی جاتی ہیں۔ چنانچہ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے ایک دفعہ ایسا ہی کیا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے آواز دہینے پر فوراً غارِ ثور کی آواز پر لبیک کہنے سے حاضر ہو گئے

فضل عمر فاؤنڈیشن کے کام کے متعلق

گائزاری کی رپورٹیں بھجوانی جائیں

جدد سیکرٹریان فضل عمر فاؤنڈیشن سے درخواست ہے کہ وہ براہ مہربانی ۱۹۶۷ء تک اپنی اپنی حالتوں کی ایک رپورٹ کی کارگزاری کی رپورٹیں ارسال فرمادیں۔ جن میں حالتوں میں بھی شکہ کسی شکہ کے لئے لیکچر کی تقریریں ہونے ان کے بعد جان باریز معافی اس طرف توجہ فرمادیں اور فاؤنڈیشن کے کام کی ایک رپورٹ بھجوائیں۔ یہ رپورٹیں ۳۰ مارچ ۱۹۶۷ء تک دفتر فضل عمر فاؤنڈیشن، راجہ سہیل پور، جانی چاہیں۔ جرائم اللہ احمد الجوزا، جس رپورٹ میں بتایا جائے کہ عہدہ سے ہٹا کر لکھے ہیں۔ رپورٹوں سے وعدہ پیش کیا گیا ہے۔ اب تک کئی قسم کے عمل پر عمل کیا ہے۔ اور اس بات کی خاص کوشش کی جائے کہ کم از کم تہائی وعدہ کی وصولی حاصل کی جائے۔

زبردستی مقابلاً نہ لیا۔ یہ مقام ہے اس لئے کیا گیا کہ اس کے ایک رپورٹ سٹیٹن پر روسی باشندوں نے چین کی ایک ڈین کی رپورٹوں پر سے ماورائے ملک کی تعلیمات کو شاد کیا۔ اور چین کے چین عمل کو فروغ دیا گیا تھا۔ حکومت چین کے ایک احتجاجی مراکز کے مطابق یہ حادثہ شرمناک پیش کیا گیا تھا۔ اس کے علاوہ حال ہی میں چین کی حکومت نے روس کے دو اعلیٰ سفارتکاروں کو تالیف شدہ ذرا ذرا دسہ کر فوراً ملک سے نکل جانے کا حکم بھی دیا ہے۔ روس نے چین کے اس فیصلے پر شدید احتجاج کیا ہے اور کہا ہے کہ روس اب مزید استعمال انگریزوں پر طاقت نہیں کر سکتا۔

۱۰۔ پچیسویں مارچ۔ فرانس کے عام انتخابات کے دوسرے مرحلے میں صدر ڈیگال کے حامیوں کو زبردستی ناکامی کا سامنا کرنا پڑا ہے اور اس بارہ کی جماعتوں نے ترقی سے زیادہ تفسیریں پیش کر کے جاری نشوونما کی ضرورت ہے اور بھی

(تفسیر کیا گیا ہے) -۱-

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

لاہل سپور ۱۸۔ مارچ۔ صدر ایوب نے کہا ہے کہ پاکستان حکومت انامی کی تحقیق کو منظور کر لیا۔ وزیر رکھے گی۔ اس لئے کاشت کاروں کو اب ذریعہ پیداوار بڑھانے کے لئے پورے پوری کوشش کرنی چاہیے۔ اور اس مقصد کے لئے انہیں کاشت کے پرانے طریقوں کو ترک کر کے ان کے جیسے جدید طریقے اختیار کرنے چاہئیں۔

۱۰۔ لاہل سپور ۱۸۔ مارچ۔ صدر ایوب نے مسلم لیگ کارکنوں اور ہندو کی جمہوریتوں کے ارکان کو خبردار کیا ہے کہ وہ ملک میں سیاسی برتری چھلانے والوں سے ہولناک رہیں۔ کیونکہ یہ لوگ اپنے مخصوص عزائم کو دہرے کر لاتے ہوئے ملک کے قومی اتحاد اور نئی حکومت کو ناچاہتے ہیں۔ صدر ایوب آج میان ایوب ذریعہ تحقیقاتی رپورٹ ٹیوٹ میں مسلم لیگ کارکنوں اور ہندی جمہوریتوں کے ارکان کے مشترکہ جلسے سے خطاب کر رہے تھے۔

۱۱۔ لاہل سپور ۱۸۔ مارچ۔ جی صدر ایوب نے محض پاکستان ذریعہ رپورٹوں کے جو کچھیں کا سنگ بنیاد رکھا۔ بعد ازاں ذریعہ رپورٹوں کی ایک تقریب میں گورنر محل نے رپورٹوں کے جانسور کی حیثیت سے صدر ایوب کو ڈاکٹریٹ سائنس کی ڈگری دی۔ صدر ایوب شام کو بذریعہ ہیارہ راولپنڈی دوا ہو گئے۔

۱۲۔ حیدرآباد ۱۸۔ مارچ۔ محض ایران میں جیوں صدر سوکار فر کے حامی تباہیوں نے پچھلے دنوں بغاوت کر دی تھی۔ انڈونیشیائی مضامین کی بیماری سے ایک نئی نئی بیماری پلاگ ہو چکی ہے۔ محض ایران کی حکومتوں کے ایک راجحان نے بتایا ہے کہ تباہیوں نے دوسرے داروں کی قیادت میں بغاوت کی تھی۔ لیکن اس کو کچل دیا گیا۔ کل بیان اعلان کیا گیا ہے کہ وہ نے کیونستوں کے ایک دست زینا سام کو گرفتار کیا ہے جس کے متعلق یہ تصور کیا جاتا ہے کہ اس نے ۱۹۶۵ء میں کیونستوں کی بغاوت کا منصوبہ تیار کیا تھا۔ دریں اثنا جھارت کی اہم سرگرمیوں کی ناکہ بندی کر دی گئی ہے۔ صدر ایوب

۱۰۔ قاہرہ ۱۸۔ مارچ۔ ایک مصری ڈاکٹر نے ایک نامیہ تصنیف کی آنکھ میں پلاسٹک کی تیلی لگا کر اس کی بینائی کا بیان سے جان کر دی ہے آنکھوں کی آپریشن ڈاکٹر صہابی کھلی نے عزہ میں آنکھوں کے بیماریوں میں کیا ہے۔

۱۱۔ پکنگ ۱۸۔ مارچ۔ پکنگ میں کل چینی عوام نے روس کے مطالبات